Irinyi JAnos ' Startszdm: ......ccceveeveenerane

Kozépiskolai Kémiaverseny ' 1. Altaldnos kémia

Gy6r, 1994, aprilis 30.

1. Hogyan higitand a felsoroltakat az adott koncentrci6 negyedére?
1 M 0,5 MOI0S OLAALuuurrrvreriererrersssesssrsssesssssssssssssssssssssssese S,
100 g 10 F-0S(IM1) OLAAL...uccerrerrrerrrereeusiseraseensssesseusssssesssasssansasssssesersserssssssssssssssssssasasssssssesssssasasas
0,10 MOl AZ/IS cooooeeeeeeereesessessssess s sssssssssssssssssss s sssssssssssss s sssssssssssssosssssseeeessessssossosns

523 g egységnyi molalitdsti etanol-Oldat: .......ccccovmvimiirinininiscreerscrenerinisisccsssesenseseresncseasessenes

2. Fejezze be az egyenleteket €s adja meg a reakcitipus nevét!

NH3(g) + H2O = oorrisctsimssssssssssssssessesssessssssssasssssesssssnns e eveeeaeresaetarasaeteraseerasasaeraseeserasaen
C3HS F coo. 02 = ettt sttt e seesar b ssts s besebs st s sae s eses st e s s be e enssassatasssssostannnneasasesesssesansenstensnsann
CI 4 2 OH = 2 € 7 4 severcricstesscrsetissesssessstesssesssesessesssessesssesssssesssessessasesnsesssssessssasatesasteennseesnssane

3. Nevezze meg a leirt folyamatokhoz tartozé hévaltozdsokat!

H20() > HOp ~Z 0 —B Ho + 150,

B) SUITSEGMETESTE: ....cueieiiriieicesetcintnesces e erseseseesessts b e e st saserasssassss st sssesentassssssatessssssasesesne

5. Rajzoljon le egy gédzfejleszt6 késziiléket egy gdzmoséval, vagy egy desztilldl6 késziiléket!
(Jelolje be a felhaszndlt és a képzOdd anyagokat is!)
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1. Adja meg a periédusos rendszernek azt az oszlopdt €és alcsoportjét,

amelyben a) a legtobb pdrositatlan p-€leKIron van:..........ieineneenensecneeesessesssneesecnens
b) a legtobb pdrositatlan d-elektron van:.........vnvnecncinncnnissinessenes

2. frja be minden sorba a megfelelé két-két atom vegyjelét:

a) a legnagyobb ......ccvrurrrurncnene és legkisebb .....ccccorveirnnce. elektronegativitdsd atom.
b) a legkisebb ......cccocevcurnnene. €s legnagyobb .......ececccieeeens .. az elsd ionizdcids Aenergiéja
c) nuklidjukban a protonok €s neutronok szdma azonos .......................

;1) nincs feltdltetlen alhéjuk alapéllapotban: .................. ) eeemesneesesienees

3. Felsorolunk kiillonb6z6 molekuldkat:
CO2, BF3, PI3, SO3, SiF4, H2S, NO2, ClO2, SF2

A) Vilassza ki koziilik azokat, amelyekben a nemko6td pdrok szzirha

a) 2! .. , b)4...... C) 6: .. , d) 8 ... , € 10: ... , ) 120 ...

B) Vélassza ki az apolaros MOIEKUIAKAL: .........ccoieireeiriniriiiinciecriniieiitnssseseessasaesessesesesaesens
C) Vdélassza ki a pdratlan elektront tartalmazokat: ........c.oooeeverrireerinnceneueeeninesessessessssssassnsenns
D) Vélogassa ki azokat, amelyekben van JT-KOES: .......coccereeerurersemrrseressnnnsessrsssesessssessssesssesesssnns

4. Egészitse ki ki az aldbbi Aallit4dsokat:

a) A COz szildrd halmaza .........ccccouuvueuennee. rdcs, a SiO2-€ ..o Osszetartd erék
.............................................................................. L1l e

b) Az NH3 forrdspontja sokkal ................. , mint a metdné, mivel a folyékony ammdnia
....................................................... tartalmaz, a metdn nem.

c) A KO2 és BaO2 mindegyike ionrdcs. Ionjaik: .......ccccceeeeevennnnes €S et

HIEEVE: wevirieieeeieeceeeeeeanaas BS ettt etesertseeseresaesenae
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1. Vilassza ki azokat a vegyiileteket, amelyek a felsoroltak koziil megfelelnek az adott dlli-
tdsnak: .

PbCO3 Al203 N204 N2H4 FeCl3 ZnS
a) ASVADYKENL 1S CIOFOTAUL ...vuvveeirtirteciniritirieiincns bbbt s sbesessssisesassenes

b) kozponti atomja redukalhats €s OXIdAINALO IS: ....covveimivvevurencicmcsveneeinenesuenererercsracccarseaceseasseans

C) SAVVAL AZE FEJIESZL: cucuiuerrericnircrrtreceniitesriiircsstsaen ettt ess s st seeesesseasaasessasaenes

€) kovalens Vegyllet:.......cccoveenmnnneninrnininicnnsesieneniienen ‘ ............................................
2. Adja meg a képletét €és nevét egy-egy olyan kén-oxosavnak, amely

D) TEAUKALS ..e.evvvecniriiitciicneits s scsaassssass s ssas s rebsbs s s b et s bt st susesansserasesenes

C) KONNYEN DOMLIK: ....cueuerireeiereiriinniiininieccneeeeiee et seseste s enssstsssssssssensnosssssessassnsssnssensanass

3. Irjon fel egy-egy reakcidegyenletet példaként a 2. kérdésben adott vegyiiletekre:

4. Toltse ki a csapadék-tdbldzatot a hidroxidok €s komplexek képletével, amelynek alapjidn
NaOH és NHj3 reagensek segitségével azonosithatdk a felsorolt kationok:

Pb2* Bi3* Ag' Zn%*

NaOH folosleg

NH3 folosleg
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1. Irja be a felsorolt vegyiiletek mellé jellemz6 funkcids csoportjaikat, s ezek sz4mAt!

Y61 10) 1 KRR glicerinaldehid ........c..cecuue.e.
{07070 C0 1Y | SRS almasay ......c.eeerervenerneoseeseennans
XiOl: e fLAlSaAV: .ot
SAVAMUA: ...vcorereererrrrreenrenessnens AMINOSAV: ....vvvrereenercrcsnsasanacsens

2. Héromféle alként tartalmaz6 elegy HBr-dal adott termékeibdl 4llapitsa meg az elegy
komponenseit :
a termékek az alkének

2-brém-2-metil-propan ceereaesb s be RS A s e e Re R et eRnRnnsanbaes
2-brém-2-Metil-bBUtAn e e et
3DOM-2-MEtI-DUEAD e e

3. A hdromféle izomer dibrém-benzol nitrdldsakor egyikbdl egy-, mdsikbdl két-, a harmadik-
bél hdromféle (kiillonbdz6) izomer dibrém-mononitrobenzol képzddik. Adja meg a ter-
mékek nevét vagy képletét.

.......... -dibrém-benzolbél
a) b) c)
........... -dibrém-benzolbdl d) e)
.......... -dibrém-benzolbél f)

4. Melyik a leger6sebb, s melyik a leggyengébb sav a felsoroltak koziil? (Jelélje max., ill.
min. jellel)
fenol, p-metilfenol p-brémfenol p-nitrofenol:

5. Melyik vegyiilet folyékony halmazdban lehetnek asszocidtumok? Hizza ald!

metilamin, dimetilamin, trimetilamin, metilalkohol,
dimetiléter, metilfluorid, metilklorid, hangyasav
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Szamitasi feladatok

1. 0.8 mol K2C03-0t 5 mol forré vizben oldunk. 20°C-ra hitve, az oldatb6l 20 g
K2C03.2H20 krsitdlyosodik ki.
Adja meg a K2CO3 oldhatdsdgdt 20°C-on! (Ak=39 g/mol)

2. 1,00 dm? vizben 100 dm® standard dllapotd sdésavgdzt nyeletiink el. A képzadott oldat
strisége l ,070 g/cm Mekkora a térfogata?
Hény cm® 0,50 mélos NaOH-oldattal semlegesithetd az oldat 10,0 cm 3.¢7 (Aa=35.5
g/mol)

3. Rézforgacsbél 0,50 miol salétromsavval NO-gizt fejlesztiink. A zdrt, 24,5 dm>-es géz-
térben eredetileg standard 4llapoti levegé (O2:N2=1:4) volt, amelynek oxigéntartalma
azonnal NO2-d4 oxidédlja a monoxidot.

Mi lesz a reakci6 befejez6dése utdn a gézelegy sz4zalékos osszetétele s a valtozatlan

hémérsékleten mért nyomdsa?

4. 250 mg barnakd (nyers MnO2) mintdhoz 400 mg kristdlyos oxdlsavat (2 H20/mol) adunk.
Az elegyet kémavban oldjuk (1. egyenlet). Az oldatban maradt folos oxdlsav oxid4cidja-
hoz 17,50 cm® 0,020 mélos KMnOs-oldat fogy (2. egyenlet). Hany szdzalék MnO2 van a
mintdban? (AMa = 54,9 g/mol)

A kiegészitendd egyenletek:
1. MnO2 + (COOH)2 + H2SO4 = MnSO4 + CO2 + H20
2. MnOg4 + (COOH)2 +H' = Mn®* + CO2 +H20.

5. Sorbakapcsolva elektrolizdlunk 1 dm® 1 mélos CuSOs-oldatot és 1 kg CrClz-oldatot. Mire a
réztartalom fele levdlik, éppen egyenl6 lesz a két oldatban a fémionok mdlban adott
mennyisége. Mi volt a krémklorid-oldat tomegszdzalékos koncentrdcidja? Mennyi gdz
(Cl2 és O2) fejlodott az elektrolizis alatt (Acr= 52 g/mol)

6. Azonos szénatomszdmu egy- €s kétértékid alkoholt (alkanolt) tartalmazd, kétkomponensi
elegyet égetiink el. 1 mdl elegy égéséhez 4,25 mol oxigén fogy, az égéstermékben a
H20/CO2 mdlardny 4/3.

Mi a két alkohol képlete, neve, s az elegy mdlszdzalékos Osszetétele?

7. Hiny mdlos az az ecetsav oldat, amelyet 10-szeres térfogatira higitva, H3O"-koncentr4ci-
dja 1/ L részére csokken? K= 1,8.10° M.

8. A Br2 2 2 Br folyamat disszocidciddlland6ja adott homérsékleten tobbszorose a
Cl2 2 2(Cl folyamaténak. Ha azonos mennyiségi (mol) brémot €s kldrt tartalmazd,
egyenlé térfogati edényeket erre a homérsékletre hevitiink, akkor a klért tartalmazGban
kétszerannyi kétatomos molekula van, mint a mdsikban, az egyatomos Br pedig 1,5-
szerannyi, mint az egyatomos Cl. Mi a két edényben a disszocidciéfok, €s mi az Ossz-
nyomdsok ardnya?



